

# NOVA DOBA

Licejska knjižnica

Dolžni izpis

Ljubljana.

Stane celoletno 120 K, mesečno 10 K. — Oglasi za vsak mm višine stolpea 1 K 20 v. Reklama med tekstom, osmrtnice in zahvale 1 K 50 v. — Posamezna številka stane 1 K.

Izhaja

vsak torek, četrtek in soboto.

Uredništvo Strossmajerjeva ul. št. 1, I. nadst. Telefon št. 53.  
Upravništvo Strossmajerjeva ul. št. 1, pritličje. Telefon št. 65

Račun kr. poštnege čekovnega urada št. 10.066.

## Narodnosocijalistični panama.

Porazna razkritja ljubljanskega „Jutra“ o gospodarstvu v Peskovi narodnosocijalni banki.

Ljubljanski dnevnik »Jutro« z dne 24. tm. poroča:

Ze nekaj tednov sem se po Ljubljani raznašajo govornice o velikih zlorabah pri takozvani Peskovi banki, kakor imenujejo ljudje »Jugoslovanski kreditni zavod« v Ljubljani. Pozornost je vzbudilo, ko je soc. dem. »Naprej« obtožil Jugoslovanski kreditni zavod, da je stavil narodno-socialni stranki na razpolago fond 340.000 K za volitve. Izvedelo se je nadalje, da je deželna vlada z ozirom na nesolidnost tega zavoda dala dvigniti vse v Peskovi banki naložene javne novce ter jih prenesla v deželno banko. Kmalu nato je trgovsko sodišče dalo izvesti pri zavodu oblastveno revizijo, katere rezultat se sicer ni objavil, ki pa je imela za posledico, da so mnogi vlagatelji pričeli dvigati vloge. Govori se nadalje, da je trgovska oblast uvedla postopanje proti gotovim nereelnim reklamskim trikom Jugoslov. kreditnega zavoda. Gospod Pesek je objavil v svojem listu in v klerikalnem časopisu »Svarilo«, v katerem zatrjuje, da so vse vznemirljive vesti izmišljene in grozi s tožbo proti obrekovalcem. Istočasno so se pojavile v »Jugoslaviji« in v »Slovencu« nove reklamne notice, ki so povzdigovale solidnost »Jugoslov. kreditnega zavoda« in gospod Pesek je v Celju in Ptuj ustanavljal narodno-socialne denarne zavode, ki so očitno zamišljeni kot afilirani inštituti.

Mi smo zadnje dni dobili iz krogov čitateljev in interesentov mnogo vprašanj, kaj je z zadevo. Dokler nismo bili točno informirani, nismo hoteli o stvari pisati. Medtem smo se pobrigali za točne informacije, na podlagi katerih ngotavljamo sledeče:

Jugoslovanski kreditni zavod je ustanovljen leta 1919, kot zadruga. Delež so večinoma v rokah g. Antona Peska in njegovih sorodnikov. Načelstvo, odnosno upravni svet banke tvorijo zopet gospod Pesek, odnosno njegovi najozji prijatelji. Zavod ima v Murski Soboti in Dol. Lendavi podružnice. Koncem leta 1920. je imela zadruga 6,925.322 K 20 vin. hranilnih vlog, in sicer predvsem begunskega denarja. Izkazanega dobička je imel zavod koncem leta 1920. 77.883 K 66 vin.

Na podlagi raznih vznemirljivih vesti o stanju Jugoslovanskega kreditnega zavoda, je koncem marca tl. trgovsko sodišče odredilo oblastveno revizijo zadruge. Rezultati te revizije so učitljivi.

Jugoslovanski kreditni zavod služi kot privatna banka gospodu Pesku za njegove spekulacije in podjetja ter kot

vzdrževalni zavod za narodno-socialno stranko.

Njegovo postopanje je skrajno nesolidno. Zaupane vloge so se porabile za posojila, ki so deloma brez zadostne varščine, zavod se je bavil s posli, ki so čisto spekulativnega značaja in zani kot za drugo absolutno nepripustni: banka šteje med svoje »efekte« zaloge čevljev, nežigosanih avstrijskih kron ter ima v kritje dovoljenih kreditov za mnogo stotisoče povsem brezvredne menice, deloma pa se celo vsako kritje pogreša. Komaj deseti del vseh od zavoda danih posojil je primerno zavarovan.

Večino vseh kreditov so porabili člani odbora in nadzorstva Jugoslovanskega kreditnega zavoda za sebe proti vsem zadržanim načelom in predpisom. Gosp. Pesek si je kot načelnik zadruge izposodil 4 milijone 456.000 kron, njegovi prijatelji v odboru so dobili približno eden milijon, vsi ostali zadržniki (po zakonu mora vsak, ki hoče pri Jugoslov. kreditnem zavodu posojilo, postati njegov zadržnik) pa komaj 800.000 kron. Narodno-socialni stranki je gospod Pesek dal pri zadnjih volitvah v konstituanto 380 tisoč kron od vlagateljev mu zaupanega denarja na razpolago. Edino jamstvo za to posojilo tvori menica, podpisana od 15 narodno-socialnih funkcionarjev, ki skupaj nimajo toliko vidnega premoženja, da bi brez težav plačevali obresti.

Za sebe in svoje spekulacije je uporabljal gospod Pesek Jugoslovanskemu kreditnemu zavodu zaupani denar, za katerega je kot načelnik v prvi vrsti odgovoren, na brezvesten način.

Za svojo tiskarno si je izposodil brez menic in zastavnih listin 2,133.703 K 59 vin.

Za pokritje deficitov svojega lista »Jugoslavije« je porabil gosp. Pesek dosedaj 1.092.185 K 28 vin. Kot varščina služijo dohodki lista le za prvih 100.000 kron. Vse drugo je brez jamstva. Gospod Pesek je sicer enkrat ponudil v zastavo svojo tiskarno, toda ta tiskarna je že zastavljena za drugi dolg.

Za svoje spekulativno podjetje (premogokop pri Ormožu, katerega lastnik je on sam), si je gosp. Pesek izposodil pod namišljenim imenom »Premogokopna družba v Ormožu« (ki ni član zadruge), 600.000 K — brez jamstva in kritja.

Žalostno-originalno je posojilo za pravno Peskove hiše v Wolfovi ulici, V to svrhu si je gosp. Pesek dovolil neomejen kredit ter dosedaj izplačal 300.000 kron dolžniku, ki ga je krstil »Stanovanjska

akcija za Jugoslovanski kreditni zavod. Tudi ta kredit je brez vsakega kritja.

Lansko leto je gosp. Pesek, ki mu je zadruga postala premajhna, ustanavljal »Jugoslovansko banko«. Spekulacija se ni posrečila, toda stroški za »pripravljalna dela« so vpisani na hrbtu Jugoslovanskega kreditnega zavoda, v katerega knjigah niti ni navedeno, kdo je dolžnik!

Mnogo stotisočev je Peskova zadruga-banka izdala posojil ne brez pravega kritja, temveč celo brez sejnega sklepa načelstva.

Da so bile vse te brezvestne manipulacije mogoče, je g. Pesek jal v načelstvu sprejeti sklep, ki ga pooblašča, da sam z dvema odbornikoma daje kredite in angažira zavod s sklepi — za katere so vsi člani načelstva odgovorni!

Tako je bilo mogoče, da je Jugoslovanski kreditni zavod postal res prava Peskova in narodno-socialna banka. Ki je zaupani denar, v prvi vrsti begunske prihranke, porabila za vzdrževanje privatnega podjetnika in njegovih političnih prijateljev!

Kakor vemo, je sodišče že obveščeno o poraznem rezultatu pri Peskovem zavodu izvršene revizije. Videli bomo, kaj ukrene oblast v varstvo vlagateljev Jugoslovanskega kreditnega zavoda.

Mi izjavljamo, da so zgoraj navedeni podatki avtentični in da prevzamemo za njih točnost in resničnost polno odgovornost.

Tako »Jutro«.

In narodni socialci — tudi pri nas v Celju — imajo drzno čelo, nam demokratom očitati korupcijo! Zgodovina slovenskega združništva ne pozna koruptnejše zlorabe združništva za lastni žep. To je zločinsko izkoriščanje vlog in vlagateljev za spekulacije ene osebe oziroma stranke, brezvestno gospodarstvo z zaupanim tujim denarjem. Vsa nesolidnost takozvanega narodnega socializma se razkriva tu v najžalostnejši luči. In taki ljudje se stavijo v pozo velepoštovanih in očitajo drugim korupcijo ter nas sodijo! Ljudje, ki so vzeli skoro pol milijona večinoma begunskega denarja za strankarsko agitacijo proti menici, na kateri je podpisanih 15 ljudi brez imetja!

Radovedni smo, kateri celjski meščan bo mirne vesti zaupal gospodarstvo v celjski mestni občini, gospodarstvo v občinskih premoženjem ljudem takega kalibra!?

## Dogodki v Beogradu.

Iz radikalnega kluba.

Beograd 22. aprila. Izstopil je iz radikalnega kluba Protičev prijatelj dr. Momčilo Ivanič, ker mu klub ni dovolil govoriti v splošni debati o ustavi v konstituenti.

Ustavna debata.

Beograd 22. aprila. Minister dr. Velizar Janković je v svojem govoru naglašal nujno potrebo, da pride ustava čim prej pod stroho. Narod si ne želi oktobra, ki bi pa moral slediti, če ne damo državi ustave potom sporazuma. Izjavlja, da so skoro vsi Srbi za unitarizem (edinstvenost), večji del Hrvatov in manjši del Slovencev pa za federalizem. Navaja dokaze, da sta bila svoj čas tudi dr. Korosec in dr. Drinković za centralizem.

Komunist Triša Kaclerović je vzviljal socialistične teorije. Ko je govoril o

francoski revoluciji, je prišlo do burnih prizorov.

Dr. Kukovec o Obznani.

Beograd 22. aprila. V današnji popoldanski seji je odgovoril minister dr. Kukovec na komunistično interpelacijo o zatiranju delavskih strokovnih organizacij. Izjavil je, da komunistične trditve ne odgovarjajo resnici. Kot minister za socialno politiko smatra za svoje dolžnost izjaviti, da so delavci kot slabejši navezani na podporo države. Govori o angleških sindikatih, ki so najnočnejši in dokazujejo, da je tam vsak delavec organiziran. Tam je mnogo pokretov delavstva, a najmanj stavk. Minister govori dalje o ukrepih, ki so bili storjeni v interesu delavstva leta 1919. Takrat se je obrnil pisмено na vse kolege ministre in podrobno obrazložil potrebo delavskih zbornic v Sarajevu, Zagrebu in Novem Sadu; citira pismo in načrt uredbe o delavskih zbornicah. Delavstvo iz tega lahko vidi,

kaj vlada hoče storiti v njegovo zaščito. Pod Vesničevo vlado je bil ravno na tem, da doseže podpis uredbe, ko je prišla »Obznana«. V ministrstvu se v sporazumu z delavskimi predstavniki vseh panog izdeluje načrt o delavskem zavarovanju za slučaj bolezni in nezgod. Ta načrt je dokaz, da je vlada vodila račun o delavstvu in o zahtevah delavskih sindikatov. Načrt o uredbi nadzorstva dela je nadaljni dokaz, da je vlada podvzela potrebno v svrhu zaščite delavstva. Da vse to ni že končno rešeno, ni kriva vlada, ampak oni, ki so izzvali Obznano. Čudi se komunistom, kako morejo oni, ki sami najbolj poznajo delo vlade, prihajati z interpelacijami, zakaj so zaprti delavski sindikati. Z večjo pravico mora vprašati on interpelante, zakaj so tako delali, da so onemogočili seje in sindikate. Dokazuje, da premnogi sindikati v zadnjem času niso bili nič drugega kot organi za pripravo revolucije. Dr. Marković je bil

odkrit in je priznal te dni v skupščini, da se komunistična stranka ne bavi s takimi malenkostmi kakor so dnevna delavska vprašanja, ampak pričakuje rešitve edino od revolucije. Minister je pripravljen zopet odpreti sindikate, kakor je hotel to storiti že njegov prednik, toda le tako, da obenem zabrani, da bi sindikati služili katerikoli politični stranki. Sindikati so zato tu, da pomagajo delavstvu. Če hočeje komunisti nasvet, jim svetuje, da v svoje vrelo vino vlijejo veliko hladne vode ter naj socialistični in komunistični poslanci, ki jih je 71, sodelujejo z vlado pri vseh vprašanjih, kako delavstvu evlucijskim potam pomagati. Negativno delo 59 komunističnih poslancev delavstvu in delavskim pokretom več škoduje kakor zatvoritev sindikatov. (Burno odobravanje.)

Za ministrom dr. Kukovcem govori komunist Pavle Pavlovič (interpelant) in prinaša statistične podatke o škodi vsled ukinjenja sindikatov. Pravi, da noče nikomur groziti, ker je to odveč, vendar opominja, da so bili sindikati ukinjeni samo pri nas.

Za njim govori poslanec Gostičar, nato pa poslanec dr. Korun, ki pravi, da obsoja vsako odredbo, ki ni v okviru zakonona, radi tega tudi »Obznano«. Zahteva socializacijo rudnikov v Sloveniji, najpreje v Trbovljah, ter svobodo v delavskih sindikatih in odpravo vsakršnega policijskega nadzorstva nad njimi.

Komunist Moskovljevič govori proti »Obznani« in ukinjenju sindikatov.

Končno govori še enkrat minister dr. Kukovec, ki povdarja, da vidi, da v skupščini ni poslancev, ki bi bili proti delavstvu. Koncem seje je nastal velik nemir v skupščini, nakar so zemljoradniki odšli korporativno iz dvorane, za njimi pa komunisti, ki so kričali: »Živela revolucija, živela sovjetska Jugoslavija!«

Iz seje konstituante.

Beograd 23. aprila. V današnji seji je ministr. predsednik Pašič najprej odgovarjal na interpelacijo glede nasilja fašistov nad našim narodom v zasedenem ozemlju. Znani so mu dogodki iz časopisja, službenega obvestila še ni prejel. Kakor hitro je dobi, bo prijateljskim potom naprosil italijansko vlado, naj prepreči preganjanje našega naroda v dotičnih krajih.

Nato je odgovarjal na interpelacijo glede Karlove pustolovščine na Madžarskem. Naslikal je dogodke, kakor so se zvršili ter poročal, da je bila naša vlada v tesni zvezi z Italijo, Češko in Rumunijo ter je pripravljala korake, ki so jih zahtevale prilike. Rezultat enotne akcije je bil odhod Karla iz Madžarske.

Dr. Trumbičev govor.

Zbornica je nato prešla na dnevni red in je govoril bivši zunanji minister dr. Trumbič, ki je uvodoma izjavil, naj se mu ne zameri, ako izrazi mnenje, da je ustava prišla premalo pripravljena. V dveh letih po prevratu se je delalo malo. Ravno tako tudi pred volitvami. Vse stranke so prišle v konstituanto le s splošnimi pogledi. Še sedaj ne vemo, kaj je delal ustavni odbor, akoprav se predsednik trudi, da bi bilo poročilo kmalu dotiskano. (Medklici: Vsak poslanec je imel priliko prisostvovati sejam ustavnega odbora.) Dr. Trumbič: To ni dovolj. V Srbiji se je vršila dolgotrajna borba za ustavo. Odkar je prišla na vlado sedajna slavna osvoboditeljska dinastija, je boj prenehal. Sedaj pa je naša naloga, da ustvarimo definitivno ustavo. Še le potem bomo mogli reševati druga važna vprašanja. Pričakovalo se je, da bo ustava v navdušenjem sprejeta, a te nade se niso izpolnile. Atmosfera je težka in ne stori se nič, da bi se ublažila. Poleg zunanje-političnih



težkih prilik in notranje razdrapanosti moramo gledati, da odstranimo vsaj one ovire, ki jih lahko odstranimo. Ne da se tajiti, da plemenski spor obstoja. Med Hrvati in Srbi sicer ni razlike, obstojajo pa difference med posamezniki in generacijami in te je treba izravnati. Vprašanje Slovencev tu ne prihaja v poštev. Difference so največje na Hrvaškem in izvolitev 49 poslancev, ki nočejo v konstituantno, so najboljši dokaz, da je to vprašanje jako važno. Parlamentarna anketa, ki je ustanovljena v svrhu preiskave o vzrokih hrvatskih nemirov, še dosedaj ni izdala poročila. In sedaj se pred sodiščem rešuje ta socialni problem, ki se kazenskim potom sploh ne da rešiti. (Odobranje na desni.) Radičeva stranka se je s tem, da je kandidirala, postavila na legalno stališče. (Medklici: Oni so smatrali volitve samo za plebiscit za svojo republiko.) Izvolitev Radičevih 49 poslancev je zaradi tega polnomočna. Prva odgovornost pade vsekakor na Radiča samega. Njegova stranka se je pregrešila nad narodom, ki ga zastopa, ker nosijo poslanci poverilnice v žepu kot privatno lastnino. Odgovorni pa so tudi merodajni faktorji, ki bi morali skrbeti za to, da postopanje Radičevih poslancev ne ostane brez kazni, ker so zavrgli svojo poslansko dolžnost. (Klerikalec Barič: Treba bi bilo torej menda nove Obznanje.) Konstituantna bi morala njihove mandate uničiti. Važno je tudi vprašanje, kaj je z narodom. Na Hrvaškem vlada nedvomno nezadovoljstvo. Morda je to posledica demagogije, nikakor pa demagogija ne more biti glavni razlog. (Klici: Tudi pri nas Srbij je nezadovoljstvo. Mi imamo komuniste, vi pa Radičevce. A mi molčimo, zato ker smo Srbi.) Razlogi nezadovoljstva leže v psihozi. Vsaka pogreška uprave v Beogradu se tolmači kot nenaklonjenost Srbije napram Hrvatski. Treba je torej gledati, da se ne delajo vsaj koruptne pogreške. Govornik se pri tej priliki spominja članka dr. Rojca v »Novi Evropi«.

Po kratkem odmoru je posl. Trumbič nadaljeval svoj govor in naglašal, da je bila Hrvatska vedno važen faktor v zgodovini ujedinjenja našega naroda. V devetih stoletjih je bila dve stoletji samostojna. Toda tudi pozneje je čuvala državno-upravno individualnost. Zato je treba tudi zdaj računati s Hrvatsko kot z važnim faktorjem. (Klici: Zakaj s Hrvatsko in ne s Hrvati?) Hrvatska se je prostovoljno pridružila ujedinjenju in je prenehala biti odvojen faktor, kakor tudi Črna gora. V našem narodu je tako malo takih razlik, da smo morda najhomogeniji narod v Evropi.

Govornik je razpravljal nato o kriskl deklaraciji, ki se je pozneje nazvala pakt. Dokazoval je, kako je prišlo do nje. Kriška deklaracija je bila historična manifestacija našega naroda. Sledila je ženevska deklaracija, ki je bila manifestacija zajedniške države, nato pa pakt od 1. decembra, ki ni bil več samo manifestacija, ampak konstitutiven akt naše države.

Ob pol 13. uri je govornik prosil predsednika, da bi smel nadaljevati svoj govor na prihodnji seji. Predsednik dr. Ribar je zaradi tega sejo zaključil in odredil prihodnjo sejo za ponedeljek dopoldne.

## Politične vesti.

**Pašičeva izjava glede luke Baroš.** Dne 23. tm. so se oglasili pri min. predsedniku poslanci dr. Žerjav, Wilder, Angelinovič in Kukič. Prednašali so mu o nasilstvih Italijanov nad našim narodom v Istri in na Reki ter zahtevali pojasnil glede govornice, da se nameravajo vršiti nova pogajanja z Italijo glede luke Baroš. Glede prvega je Pašič presil natančnih podatkov o italijanskih nasilstvih, glede luke Baroš je pa izjavil, da ni govora o kakih novih pogajanjih, ker luka po rapalski pogodbi pripada Jugoslaviji.

**Trgovska pogajanja z Italijo.** V popoldanski seji 23. tm. so naši delegati povdarjali, da je izključeno sprejetje italijanskega predloga glede pomorskega obrežnega prometa in ribolova na istočni obali Jadrana. Izključeno je, da bi takšne ugodnosti in koncesije, kakršne žele Italijani, mogle biti dovoljene katrnikoli državi. Tudi se ni mogel sprejeti predlog glede prostega kretanja italijanske trgovine v naši državi.

**Interniranje Karla Habsberga.** Iz Genfa poročajo, da nameravajo po sklepu švicarskega zveznega sveta bivšega

cesarja Karla internirati v Haideggu, kateri kraj se mu določi kot bodoče bivališče in katerega ne bo smel zapustiti brez dovoljenja političnega okrožja.

**Socijalistična stranka v Italiji** sklicuje za 5. maja veliko strankino skupščino. Domneva se, da bo na skupščini sprejet sklep, da se stranka vsled nasilja fašistov volitev v parlament ne udeleži.

**Tepeni Grki.** Vzlic hudemu odporu so Turki Grke v Mali Aziji prisilili, da so izpraznili Ušak. Turško prodiranje se nadaljuje.

## Demokratii

**Danes 26. t. m. vsi na volišče! Škrinjica JDS je četrta (zadnja)!**

## Volilno gibanje. Na osebne napade narodnih socijalcev.

Malo težko nam je resno odgovarjati na napade maloštevilnih nezadovoljnejšev in rogoviležev, ki se v Celju imenujejo »Narodna socijalna stranka« in ki so si z velikimi besedami »privoščili« v Pesekovi »Jugoslaviji« nekatere naše kandidate za mestni svet celjski. Sodrug, pardon, tovariš Karol Žabkar se je pri tem hotel prav posebno odlikovati. S tem je pa storil znova svojim političnim prijateljem prav slabo uslugo. V Celju namreč vemo, da so se socijaldemokrati zavzemali za vse Nemce in nemškutarje (nad 30), ki nimajo v Celju posla in niso naši državljani ter jih je stanovanjska komisija odtod odslovila, da napravi prostora slovenskim strankam. Vsega tega pa očitno noče vedeti sodrug Karol Žabkar, ker misli, da se bode socijaldemokratom posebno prikupil, ako jim pomaga v naročenem in dobro plačanem boju — saj vemo, koliko tisočakov stanejo celjske in okoliške Nemce občinske volitve — proti celjskim narodnim krogom. Tu ne pomaga nobeno izgovarjanje in zavijanje, gospod Žabkar! Sploh je malo smešno in žalostno, da hoče bivši socijaldemokrat Karol Žabkar učiti celjske Slovence narodnosti in narodnega delal Ob istem času, ko se je navduševal sodrug Žabkar po Postojni in drugod za rdečo internacionalo, so kandidati naše demokratske liste delali za razvoj in obstoj celjskih Slovencev. Sedaj je nastal iz raznih razlogov iz sodruga Žabkarja tovariš Žabkar, ki ima seveda največjo pravico učiti nas stare celjske narodne bojovnike dela za narod! Tako kritiko prav resno in odločno odklanjamo. Zlasti še, če zaide na prostore, kamor celo papež peš hodí. Ko je bil namreč za časa vojne g. Robek gostilničar v Narodnem domu ter je kahal tudi za vojaško bolnico, ga je osrečil rajni »Kriegsfürsorgeamt« s papirnati servijetami, na katerih so bili razni takrat »patrijotični« verzi. Te servijete pa je g. Robek spravil na gorl označeni prostor — in čast nosilcu narodnosocialne liste, sodrugu Žabkarju, da jih je tam izsledil kot »dokaz« proti dobremu in splošno priljubljenemu celjskemu obrtniku, da je bil »avstrijakant«! Znana žaba se je napanjala, da bi požrla vola — sodrug Žabkar se napanja, da bi požrl celjsko mesto, konec bo pa popolnoma enak.

**Dvojezični socijalistični agitacijski letak** »Občinska metla — der Gemeindebesen«, poln ostudnega osebnega napadanja, nas demokrate pušča hladne. Je plod in izliv duševne surovosti in nacionalne indiferentnosti, vreden duševnega obzorja bratcev Korena, Schagerja in drugih korifejev socijalne demokracije. Letak je morda imponiral Ūki-Tini, dr. Rieblu in Cillierci (v katere zelo tesni bližini je bil tudi sestavljen!), ne pa resnim ljudem, katerim je občina nekaj več kot — socijalistična politična žoga.

**Volilne komisije v Celju.** Na volišču I. (magistrat) je predsednik Al Leskovšek, odbornik Fr. Koštomaj, na volišču II. (telovadnica meščanske šole obenem glavno volišče) predsednik fin svetnik Avg. Sedlar, odbornik Jos. Pretner.

**Volilna lokala JDS za celjska volišča** sta: za volišče I. v Narodnem domu, za volišče II. v pisarni trgovca g. Fr. Katalana v Strossmayerjevi ulici.

**PROTI KORUPCIJI** — pravijo narodnosocialistični lepaki v Celju — naj

glasujejo volilci. Volilci si naj dobro prečitajo na prvem mestu objavljena razkritja »Jutra« in vedeli bodo da morajo glasovati proti narodnosocialistični stranki, ki uganja takšno korupcijo. Vedeli pa bodo tudi, da imajo glasovati za demokratsko listo, v kateri so ljudje čistih rok.

**Način klerikalne agitacije.** Klerikalec v Celju so se tekom volilnega boja razkrinkali kot nacionalno skozinskoz neznačajna stranka. Ne le, da imajo na svoji listi kot kandidata na drugem mestu zagrizenega nemškega nacionalca Maksa Janiča, ki se še danes odločno protivi uvedbi slovenskega poveljevanja v celjski požarni brambi. Na klerikalnem volilnem shodu 21. tm. je eden izmed njihovih govornikov izjavil še sledeče: Kdor noče voliti naših kandidatov, ima na razpolago še dve drugi stranji — nar. socijalce in soc. demokrate — samo ne volite demokratov. Torej: raje zagrizenega nemškutarja Schagerja (katerega žena in otroci načeloma ne spregovore ne ene slovenske besede in ki se je sam, dast slovenski rojak, slovenske matere sta, vpisal za Nemca!) raje nemškutarja Pukmeistra in druge, samo ne zavednih Slovencev. Globoko ste padli, gg. dr. Ogrižeki, dr. Krančičji itd.

**Klerikalni falzifikatorji** še vedno trdovratno lažejo v svet, da so že brez volitev dobili večino občin v Sloveniji v svoje roke. Objavili smo zadnjih razmerje vloženih list v celjskem političnem okraju. Samo v 5 občinah izmed 56 je bila vložena izključno klerikalna lista. Podobno je v drugih političnih okrajih. Približno samo to dejstvo kot dokaz za neumnost klerikalnih trditelj o »volilnih falzifikatih demokratov«. Naj gredo gospodje klerikalci pogledat na glavarsiva in vide-li bodo dovolji!

**Volilne shode za občinske volitve** je treba naznanjati pol. oblasti. Izjema so bili le shodi ob priliki volitev v konstituantno.

**Komunistična volilna sleparija.** V Limbušu pri Mariboru so sestavile meščanske stranke skupno kandidatno listo. Komunisti so prišli radi tega v velike škripce, iz katerih so si pomagali na ta način, da so kar 5 občanov brez njihove vednosti vpisali v kandidatsko listo in falzificirali tudi njihove podpise. Ker pa so vsi dotični prisilni kandidati zagrozili s tožbo, so komunisti svojo listo preklicali in vsled zapadlega roka sploh ne morejo več vložiti druge.

## Meščani!

**Ali boste dali upravo mesta v roke pristašem Ljeningovih načel, socijalnim demokratom, ki so se že lani ogrevali za ruske komuniste in tudi pri nas pripravljali revolucijo?! Ohranite Celje pošteni napredni demokratski misli!**

## Mariborske novice.

**5 kg protidržavnih letakov** je privlekel s seboj neki komunistični agent, ki ga je minoli četrtek aretirala mariborska policija na cesti iz Krčevine. Letaki so bili namenjeni za občinske volitve. Agent je prišel peš iz Gradca in je bil brez dokumentov.

## Ptujske novice.

**Ptujski Orli kot denuncijanti.** Odsek Orlov v Ptujju je ovadil g. Majcena, učitelja meščanske šole, češ, da je v šoli sramotil Orle s čuki ter mladino hujskat. Denunciral so ga na višji šolski svet, ko je bil poverjenik še dr. Verstovšek ter poleg kazni seveda želeli, da se učitelj odstrani. Tozadevna preiskava pa je ugotovila, da je g. Majcen v šoli otroke te opominjal, naj se najpreje brigajo za šolo, potem še le za Orle in Sokole. Od 6 denuncijantov so tekom prve preiskave že trije zlezli pod klop, med njimi tudi bivši poslanec Brenčič, ki se je izgovarjal, da dotične ovadbe ni bral ter jo je kar tako podpisal. Ostali so še trije in sicer: minorit Rantaša, posoj. uradnik Skura ter davčni uradnik Majer. Ker dokaza za svoje denuncijantstvo niso mogli doprijeti, so bili obsojeni vsak na 200 kron globe. Proti tej obsodbi so se pritožili. Te dni bi se bila morala vršiti razprava v Mariboru. Toda tik pred razpravo je njl-

hov zagovornik doktor Leskovar vzklicel umaknil, ker so se v svoji slabi vesti zbalí še nadaljnjih posledic.

## Celjske novice.

**Iz) zašnje seje gerentskega sosveča celjskega dne 23. tm.** Oskrbovalki vojaških grobov Emi Bač se zviša mesečna plača na 300 K ter se ji postavi mal hlev za rejo svinj. — Nemško lovsko društvo »Einigkeit« (katerega član je tudi klerikalni kandidat g. Maks Janič!) je l. 1913 za lovišča na Pečovniku sklenilo najemniško pogodbo do konca l. 1924. Bivši nemški občinski odbor je pa tik pred odstopom — 4. nov. 1918 — to pogodbo podaljšal za 20 let (čudno, da ne do konca sveta! Op. ur.). Ker je to podaljšanje brez vsake zakonite podlage, jo mestni sosvet ukine. — Cevi za brizganje nile so skvarjene. Naroči se 15 metrov novih cev. — Koncem seje izreče gerent g. dr. Žužek zahvalo gg. svetnikom, ki so v težkih razmerah po najboljši vesti in v najlepšem sporazumu vodili občinske posle. — Delo je težko — kritika dela ni težka. Želi, da bi novi občinski odbor v enakem soglasju kakor dozdajni sosvet delal za blagor občine. V imenu JDS se fin. svetnik Sedlar zahvali vladnemu komisarju za objektivno in neumorno poslovanje v prid občini, vsem tovarisem v sosvetu pa za kolegijalno in stvarno sodelovanje. Z mirno vestjo gremo ven v zavesti, da smo storili, kar smo v danih razmerah mogli storiti. Enako sta se izjavila v imenu SLS g. Cestnik in v imenu JDS g. Koren, nakar je bila seja zaključena.

**Triglavska slavnost.** Iz sklepčnega poročila predsednika pripravljalnega odbora posnemamo, da znaša čisti dobiček slavnosti čez 50.000 kron. Sijajen uspeh je bogato poplačal trud in delo vseh sodelujočih, našim akademikom v Zagrebu pa postavil trden temelj za uspešno delo v bodočnosti. Med darovalci je po pomoči izostalo ime dr. Kuneja, ki je daroval 50 litrov izvrstnega rizleca Generala, za kar mu ponovno izrekamo najlepšo zahvalo!

**»Kolo jugoslovenskih sester«** v Celju naznanja vsem članicam, ki so se vpisale za srbohrvaški tečaj, da se vrši pouk vsako sredo in petek ob 7. do 8. uro zvečer. Tečaj prične s prihodnjo sredo, t. j. 27. aprila 1921 v priitličju I. razreda meščanske šole. Pouk prevzame iz ljubeznivosti g. svetnik Lilek popolnoma brezplačno, najlepše zadoščenje mu pa bo, da se bodo tečaja vse vpisane tudi redno udeleževale.

**Za »Kolo jugoslovenskih sester«** je nabrala v veseli družbi gospa Stermecki 100 K. Posnemajte jo!

**Zaključek tečaja dekliške obrtno nadaljevalne šole v Celju.** V nedeljo 24. t. m. se je v Celju zaključila dekliška obrtna nadaljevalna šola, katero sta vodila gospodična učiteljica Zupanekova in Ivan Bizjak, krojaški mojster v Celju. Tečaja se je udeležilo čez 30 vajenk. Nastopile so učenke v imenu oddelka z naravnost ginljivimi zahvalnimi nagovori pred gori omenjenima učiteljema in jih obdarovale s spominki in cveticami. Pri poslovilnem nagovoru učiteljstva, katero jih je spodbujalo k vztrajni nadaljni izobrazbi za povzdigo obrtnega stanu v naši ljubi domovini, bile so tako ginjene, da so se javno razjokale, kar nam je dokaz, da jim je bila učna sezona prekratka, in tudi dokaz, kako hrepene ravno učenke po nadaljni izobrazbi. Vzkliki: »slava učiteljstvu!« bili so naravnost ginljivi. Oddelek se je pustil tudi fotografirati z gospodom nadučiteljem Joško Bizjakom v sredini, ki je veliko pripomogel k vstanovitvi dekliške obrtne nadalj. šole v Celju. Slava tudi občeslovenskemu obrtnemu društvu, ki je bilo glavni pospeševalec ustanovitve omenjenega tečaja. Lahko smo ponosni na splošni uspeh tečaja v tej kratki učni dobi, bodisi v risanju, kakor tudi v drugih predmetih, o čemur se bo pri razstavi lahko slavno občinstvo prepričalo. To so dejstva, ki so za razvoj obrtnega naraščaja največjega pomena. Udeleženke tečaja napravijo dne 5. maja pri ugodnem vremenu izlet na Tost in Svetino. Sestanek na kapucinskem mostu ob 8 uri. Pozneje bo izlet na Goro Oljko. Izletom se lahko pridružijo tudi druge učenke.

**Splošno slov. žensko društvo** ponovno prosi občinstvo, da daruje vsak posameznik iz svoje knjižnice vsaj po eno knjigo imenovanemu dru-



štvu, ki namerava ustanoviti za svoje članice knjižnico. Knjige naj se blagovoljijo oddati pri gospej Eli Kalanovi in v trafiki gospe Kovačeve v Aleksandrovi ulici. Sicer pa se bojo knjige pobirale tudi osebno in se občinstvo naproša, da vsak pripravi, kar najlojše pogreša in namerava podariti.

**Predavanje.** Dne 21. tm. je predaval v Čitalnici g. dr. Schwab o »lepoti žene«. Obisk je bil prav dober, dasiravno se je predavanje od neke strani — seveda v lastno škodo — bojkotiralo. Gospodu predavatelju pa izreka najlepšo zahvalo za lepo in koristno predavanje — Spl. slov. žensko društvo.

**Na letošnji Vidov dan,** 28. junija, se bo vršila zvečer v mestnem gledališču slavnost tukajšnjih mestnih šol s petjem ter izvirno in prvič vprizorjeno štiridejanko »Kralj Matjaževa vojvoda«, po narodnih pripovedkah spisala »Marica«. Ker je ta nova igra po svoji vsebini zelo primerna slavnosti Vidovega dne, se cenjena prosvetna in druga celjska društva vladno prosijo, da za večer letošnjega Vidovega dne ne pripravljajo drugih prireditev; tudi je čist dobiček prireditve namenjen za nakup knjig šolske knjižnice. Šolsko vodstvo.

**Spomenik padlim junakom 39. pešpolka** v bojih na Koroškem je bil odkrit in blagoslovljen v nedeljo 24. tm. na dvorišču vojašnice Kralja Petra.

## Someščani!

Ali hočete usodo mesta Celja prepustiti peščici puhlih narodno-socialističnih kričičev, ki jih še nikjer ni bilo, ko so se naši demokratični možje Rebec, dr. Hrašovec itd. že skozi desetletja borili za slovenski značaj Celja? Ali hočete zaupati mestno gospodarstvo ljudem, ki so tako imenitni gospodarji v Peskovi banji, kakor kaže današnji uvodnik? Ohranite mestni zastop čist, volite demokratično listo in vrzite danes 26. tm. kroglico v četrto (zadnjo) škrinjico!

## Dnevna kronika.

**Nemške šole za Slovence** na Koroškem bo zidal Schulverein in že berači za prispevke.

**Uredba o izenačenju uradniških plač,** kakor je bila predložena od zastopnikov uradništva, je bila od min. sveta v seji 24. tm. odobrena.

**1-kronski in 2-kronski bankovci** se veljajo kot prometno sredstvo, dokler se ne izvrši izmenjava, ter se morajo sprejemati. Kdor bi sprejem odklonil, zapade kazni. Seveda so veljavni le pravilno žigosani bankovci, t. j. taki, na katerih je žig prilično čitljiv in vsaj domnevno ne potvoren.

**Za cesto Cmurek—Št. Uj** je ministristvo dovolilo svoto 2 in pol milijona kron. Cesta se prične graditi v najkrajšem času.

**Slovanski večer v Pragi.** Pod protektoratom poslanika Ivana Hribarja, dr. Karla Kramarja in senatorja Sokola se je 20. tm. priredil v Pragi slovanski večer, na katerem so se vršila zanimiva predavanja.

**1000 čeških lokomotiv za Rusijo.** Ruski ljudski komisar za promet se te dni mudi v Pragi. Kakor izvemo, bo junija meseca v Skodovih tovarnah naročenih 1000 lokomotiv za rusko sovjetsko vlado.

**Naroden škandal.** »Slov. Narod« poroča: V zagrebški bolnici sta nameščeni 2 usmiljeni sestri iz Šlezije. Ob priliki plebiscita v Gornji Šleziji ste dobili obe dopust ter ste odpotovali v Šlezijo, kjer ste glasovali za Nemce. Francozi niso pustili Nemcem v okupiranem ozemlju, da gredo na glasovanje, naše oblasti pa mirno dovoljujejo, da glasujejo proti Stovanom ljudje, ki živijo od nas.

**V Olomucu** se je na zborovanju zastopnikov češkoslovaške narodne cerkve v navzočnosti škofa iz Niša Dositeja sklenilo, da se zedini češkoslovaška narodna cerkev na Moravskem in v Šleziji s srbsko pravoslavno cerkvo.

**V Rakeku** je ustanovljena generalna carinarica II. razr. Carinarne v Borovnici z oddelkom v Logatcu, Cerknici z oddelkom v Ložu in Leskovi dolini so ukinjene.

**Društvo Akademski dom** se je 22. tm. ustanovilo v Ljubljani v svrhu zgradbe doma za naše visokošolce. Namerava

se zgraditi poslopje za krog 200 akademikov. Zgradba bo stala krog 20 milijonov kron. Ustanovila se je posebna stavbena zadruga, ki bo delo izvršila. V načelstvu zadruge so rektor dr. Zupančič, poverjenik Ribnikar itd.

**Beguncem** se naznanja, da so za one, ki se hočejo vrniti v svojo domovino, in ki so res potrebni, zopet dovoljene brezplačne vožnje. Begunci naj pri svojem okrajnem glavarstvu čimprej zaprosijo za nakaznico za brezplačno vožnjo. Oni pa, ki so že prosili, dobe nakaznice istotam v prihodnjih dneh. Begunci naj ne jemljejo ne živine, ne večjih količin živin s seboj, ker je Italija prepovedala uvoz živine iz naše države, in ker je izvoz živin iz naše države na splošno zaščit. — Natančnejša navodila in pojasnila dajejo okrajna glavarstva in opisani. — Urad za zaščito beguncev v Ljubljani.

**Iz občinstva smo prejeli:** Letos nam torej ne bo treba pomakniti kazalcev na uri naprej, čim nastopi poletni čas, ki so si ga v minulih letih sicer poljubno prikrojili. Večina ljudstva se je ob tej vesti resnično oddahnila. G. minister za socialno politiko, v katerega delokrog spada tozadevna ureditev, utemeljuje svoj odlok s tem, da se niso na nobenem polju uprave pokazale kakoršnekoli ugodnosti vsled uvedbe istega. Zamišljena je bila ona sicer idealno, ker se je računalo, da bo po končanem, odmerjenem delovnem času preostajalo še veselja in volje do prostovoljnega podajanja dela, kar bi zlasti pomanjkljivo produkcijo v industriji in obrti izboljšalo in bi se s tem javnost mogla okoristiti. Račun je pa sloneel zgolj na teoriji, praksa je skoraj nasprotno pokazala: ljudje so imeli popoldan res več prostega časa, toda delalo se zato ni več. Uvedbo novega časa je jemalo ljudstvo, kolikor jo je pač moralo — na deželi se navadno niso dosti zmenili zanjo — le z nevoljo na znanje. Posebno nevoljne so bile naše gospodinjice, kar je sicer čisto naravno, saj imajo boš one ob jutranjem času polne roke dela, ki ni le odmerjeno na ure, temveč na minute. V najnaravnejši zvezi z domom so šole; zdaj pa si predstavljamo mater, ki naj svojih 4—5 šoloobveznih otrok o pravem času očedi in nakrmi, pogojno, da je sploh ne tarejo nobene druge skrbi in ne hodijo druge nadloge v naspotje. V takih razmerah smo razumeli njih nevoljo. Še nekaj pa je, kar je značilo uvedbo novega časa naravnost kot oškodovanje narodne vrednote, in to je, da je bil z mato izjemo naš otroški naraščaj vsled vojnih razmer in pomanjkanja tečne hrane v razvoju oviran, ostal je slaboten in to je več ali manj še danes. Mesto, da bi se taki mladini privoščil vsaj primerni odpočitek ob jutranjih urah, se jo je gnalo iz postelje in naravnost v šolo, dostikrat brez vsakega založka v prazni želodec. — Ukinitve uvedbe poletnega časa toraj najbolj pozdravljamo prav posebno tu s tega stališča. Tako smo se toraj približali za en korak predvojnemu času — upamo pač za dolgo dobo — Naj bi mi sledili kmalu drugi.

## Meščani!

Ali hočete zaupati usodo mesta Celja mali klerikalni klikki, ki kandidira na drugem mestu zagrizene nemškega nacionalca Janiča? Ohranite čisti slovenski in napredni značaj Celja in vrzite kroglico v četrto (zadnjo) škrinjico!

## Dopisi.

**Laško.** Prememba posesti. Vila Zangger ob Savinji je prešla v slovenske roke. Kupil jo je nadšumar g. Fran Pirkmaier iz Vukovara, brat g. okr. glav. dr. Otm. Pirkmaierja v Ptujju za 245.000 K.

**Brežice.** Podpisana Helena Hedl, vdova po pisarniškem pomočniku Edmundu Hedlu, se zahvaljuje tem potom ob priliki svoje preselitve v Celje, cenj. brežiški občini, gospodu županu in ženskemu društvu za vse podarjene ni podpore kar najtopleje. Bog vam poplati stoterokrat! — Helena Hedl.

**Svetinje pri Ormožu.** Začetkom tl. se je ustanovilo pri nas »Bralno in izobraževalno društvo Svetinje«, ki ima namen, poleg gospodarskih predavanj preskrbeti svojim članom tudi poljudno čtivo. Tedaj ustanovljeni pripravljali

odbor je preskrbel in nabavil vse potrebno, tako, da se je v začetku tm. vršil že ustanovni občni zbor našega društva. — Kako je bilo društvo potrebno in kakšno zanimanje vzbujajo pri ljudeh, priča lepo število rednih članov in pa 18 ustanovnikov. Društvo si je nabavilo tudi knjižnico, ki je sedaj še skromna, a se v najkrajšem času povzpe do sto knjig. Da ima društvo res namen, delati za blagor ljudstva, se razvidi iz tega, da se že v sedanjih draginji ne ustraši nobenih žrtev in stori vse, da vsestransko zadovolji svoje člane. Upamo, da na tej poti re bo opešalo.

**Iz Gradca.** Na občnem zboru »Čitalnice« v Gradcu, Klosterwiesgasse 5/II., se je izvolil dne 30. januarja tl. sledeči odbor: predsednik g. Šega, odborniki: gg. Homan, Kranjc, Marcevič, Milanovič, Škrebliin, dr. Vrščič, Zwicker. Pozivljamo tem potom vse Jugoslovane v Gradcu, da pristopijo k društvu kot člani. Naše rodoljube v domovini prosimo, da naš podpirajo moralno in gmotno.

## Zborovanje štajerskih zdravnikov v Mariboru.

Iz zdravniških krogov se nam piše: Dne 22. tm. se je vršil sestanek zdravnikov v Mariboru iz raznih krajev Štajerske, katerega se je udeležilo izvanredno veliko število stanovskih tovarišev. — Smoter zborovanja je bil združiti vse zdravnike v ustavnem načrtu predvidenega mariborskega okoliša v enotno organizacijo oziroma društvo. Krasno uspeli večer je pokazal kolosalno nezadovoljnost, ki vlada med štajerskimi zdravniki zlasti glede na nastop ljubljanskih kolegov ob priliki volitve san. šefa. V občje se je slišalo, da ima ta volitev popolnoma lokalni značaj, ker se v nobenem oziru ni upoštevalo opravičenih želja zdravnikov na deželi, zlasti na Štajerskem, to tem bolj, ker je največ zdravnikov v mariborskem okrožju in ker pretežna večina naših bolnic leži na Štajerskem. Želeti bi bilo, da bi bila želja štajerskih zdravnikov tudi smernica našim štajerskim zastopnikom v konstituenti. Po mnenju štajerskih kolegov je predložen kandidat za san. šefa dr. Otmar Krajec kot mestni fizik imel premalo prilike, se vglobiti v težnje praktičnega zdravnika, zlasti na deželi. Edino z glasovanjem vseh zdravnikov na Slovenskem potora na dom dostavljenih glasovnic, mogla bi priti do izraza prava slika mnenja in volje zdravnikov v tem velevažnem vprašanju. Tem bolj utemeljena je ta zahteva, ker imamo že v volitvi višjega šolskega sveta lep primer, ki je pokazal, da je ta način volitve najpravičnejši in brez posebnih težkoč izvedljiv.

## Narodno gospodarstvo.

**Kriza v naši papirni industriji?** Vsled težkoč v produkciji papirnih tvornic v Medvodah in Vevčah je bilo podjetje prisiljeno, odpustiti krog 200 delavcev. Deželna vlada z vnmemo dela na to, da se kriza poravna.

**Ukinjenje monopola na sol.** Dne 23. aprila se je vršila v finančnem ministristvu konferenca, katere so se udeležili finančni minister, generalni direktorji rudnikov, zastopnik monopolne uprave, trgovinski minister in več oddelčnih šefov. Sklenjeno je bilo, da se ne uvede državni monopol na sol in da se stari srbski monopol na sol ukine.

**Pristojbinski namestek.** Glasom narredbe finančnega ministristva z dne 31. decembra 1920, št. 14.064, Uradni list št. 14 z dne 10. februarja 1921, se morajo napovedi za pristojbinski namestek 1921 do 1930 vložiti skrajno do 30. aprila 1921 pri finančnem okrajnem ravnateljstvu v Mariboru. Kdor ne vložil napovedi v določnem času, bo moral dvakratni znesek po § 80 pristojb. zak. za celi decenij plačevati. Kdor v teh napovedih kaj zataji ali napačno napove, bo v smislu § 84 prist. zak. po kazenskem zakonu o dohodarstvenih prestopkih kaznovan. Obveznost napovedi velja za vse pravne osebe in za vse premične in nepremične imovine, kadar ne pristojajo določenim poindencem delež na imovinski osnovi. Napovedi vložiti morajo toraj: upravniki ustanov, administratorji, provizorji, občinski predstojniki, predstojniki šolskega sveta, načelniki okrajnih odborov, predsedniki, ravnatelji društev, hranilnice, posojilnice itd., toraj brezpogojno vsi, ki so dozdati plačevati pristojbinski namestek. Zemljišča je na-

povedati na vzorcu A/1, poslopja (hiše) na vzorcu A/2, premičnine na vzorcu B, užitne pravice (n. pr. lovišča, ribarstva, sejmov itd.) na vzorcu C in za imovinske dele, pri katerih bo nastala obveznost plačila še le po 1. januarju 1921 na vzorcu D. Ti vzorci se dobijo pri davčnih uradih po 1 (eno) krono za vsako polo. Tuđ do zdaj oproščeni morajo vložiti napovedi in oprostitve na novo izposlovati.

**Novo kmetijske šole.** V Srbiji se ustanovi nova nižja poljedelska šola, v Vršcu v Vojvodini pa nižja vinarska šola. V Novem Sadu se pripravlja ustanovitev vrtnarske šole. V Podgorici v Črni gori ustanove poljedelsko šolo. Kmetijska šola na Grmu se znatno razširi, na Oorenjskem pa se ustanovi nova kmetijska šola.

**Zadružna tovarna sladkorja v Krškem.** Odvetnik v Krškem g. dr. Dimnik namerava ustanoviti zadružno tovarno sladkorja s pomočjo velikega in malega kapitala na zadružni podlagi.

**Tovarna briкета za državne železnice.** Na inicijativo ministra za promet dr. Jankoviča bo osnovana tvornica briкета, ki bo iz razpadlega premoga in prahu izdelovala briket. Vlada je v to svrhu odobrila kredit 2 milijonov dinarjev. To podjetje je važno, ker bo predelovalo odpadke premoga, ki niso za drugo uporabo.

**Nov urad.** Vodja osrednjega urada zoper navijalce cen, ki se nahaja v likvidaciji, g. policijski nadsvetnik Kerševan, bo organiziral za Slovenijo varstvo izseljencev, nadzorstvo trgovine z ženskimi blagom in zaščito mladine.

**Enoten poštno-čekovni promet.** Nepraktično in zamudno je, da ima Slovenija svoj poseben poštno-čkovni urad v Ljubljani, ki ne more raztegniti svojega poslovanja na območja zagrebskega, beogradskega itd. Sedaj pa poročajo iz Beograda, da se bodo vsi poštno-čkovni uradi v naši državi končno vendarle centralizirali. V ta namen se osnuje v Beogradu centralna poštna hranilnica.

**Izvoz v Italijo.** Prepoved uvoza živine in mesnih izdelkov iz naše države v Italijo je italijanska vlada uknila. Uvez svinj in konj v Italijo je dovoljen pod gotovimi pogoji.

**V papirnicah v Vevčah** je kriza delavstva končana. Po posredovanju deželne vlade, katero so podprli demokratični ministri, je dobila tovarna državna naročila. Vsled tega je včeraj zopet pričela z delom in vsi delavci so zopet zaposleni.

**Budimpeštanske banke** so sklenile razpust podružnic na ozemljih, ki so pripadla nasledstvenim državam.

## Zadnja poročila.

### Iz konstituante.

Beograd 24. aprila. Na jutrišnji seji konstituante konča dr. Tumbić svoj govor. Za njim govori Drašković.

Beograd 24. aprila. Sinoči so se načelniki skupin sporazumeli, da bodo seje konstituante 27. tm. odgodene do 9. maja. Dne 12. maja bo načelno glasovanje o sprejemu ustave.

### Zasedba kvarnerskih otokov.

Kraljevica 24. aprila. Včeraj so bile nam izročene oblasti in uradi na otoku Krku. Naše prebivalstvo navdušeno, Lah potrti. Sinoči so še po ulicah in hišah nabili napise in slike. Na škofovi palači je bil lepak: Naše maščevanje pride gotovo. Iz Krka je odpiul parnik Sloboda proti Puntu, kjer so ga istotako slovesno sprejeli. V Bački so najprej vzpostavili brzojavno zvezo s kopnim, katero so svoj čas naši ljudje sami uknili s tem, da so kabel skrili v morju in strahu, da bi ga bili Lah vzeli. Po mestu in vsem otoku vlada veliko navdušenje naroda. Jutri se izvrši slavnostna predaja otoka Krka.

### Laško divjanje.

Bakar 24. aprila. Iz Čresa doznavamo, da Italijani proti našemu narodu postopajo s terorjem. Predvčerašnjim so priredili velike demonstracije ter zažgali Narodni dom.

### Prometna konferenca z Avstrijo.

Beograd 24. aprila. Avstrijska vlada je stavila naši predlog, da se določijo obojestranski delegati, ki bi prisostvovali začetkom maja v Celovcu železniški konferenci radi ureditve prometa med našo državo in Avstrijo.

### Stavka v Italiji.

Dunaj 25. aprila. V Innsbruck se poroča iz Italije, da so tam strokovne or-



Registrov. kreditna in stavbena  
zadruga z om. zav.  
Prešernova ul. 15  
Rezervni zaklad 128.000 K.

# "LASTNI DOM"

Restnino in invalidski davek plača zadruga, ne da bi ga vlagatelj zaračunala.

Sprejema hranilne vloge in jih  
obrestuje po **(4 1/2 %)**  
štiri in pol od sto  
468-13 Hranilne vloge: 2.000.000 K.

**Trgovina z manu-  
fakturnim blagom**

**J. KUDISZ,**  
Gaberje 16, nasproti vojašnica prestolonaslednika Aleksandra.  
374 150-13

Bogata zaloga vseh vrst ino-  
zemskega manufakturnega  
blaga po zelo nizkih cenah.



**ZLATOROG**

Ne kupujte dragega inozemskega milal kajti

## Zlatorog milo

prekaša vse.

6-4

Zastopstvo in zaloga za Spodnje Štajersko pri:  
Podružnici R. Bunc in drug Celje, Prešernova ul. 12.



**ZLATOROG**

ganizacije pričele s stavko. Železniški promet stoji. Priključila se je južna Tirolska. Povod: nemar vlade glede divjanja fašistov proti socializmom.

**Spopadi med fašisti in nemškimi kmeti.**

Innsbruck 24. aprila. Iz Bolcana poročajo: Danes so se spopadi fašisti in nemški kmetje, ki so prišli k maši. V nastalem boju je bila 1 oseba mrtva in 43 ranjenih, od teh 8 težko. V mestu je velik nemir.

**Volitve na Nižjem Avstrijskem.**

Dunaj 24. aprila. Pri volitvah v nižjeavstrijski deželni zbor je bilo izvoljenih 32 kršč. socialcev, 22 soc. demokratov in 6 velenemcev.

**Zbiranje Albancev na meji.**

Atene 24. aprila. Poroča se, da se je 5-6000 Albancev koncentriralo na 3 mestih ob grški meji, kjer se utrjujejo.

**Represalije proti Nemčiji.**

London 24. aprila. Pripravlja se nov sestanek, na katerem pridejo v razpravo francoski predlogi. Nemčija baže pripravila novo noto, ki pa še ni dospela.

Pariz 24. aprila. Med Lloyd Georgerjem in Briandom vlada popoln sporazum, da treba Nemčijo čimprej pripraviti do tega, da plača svoje obveznosti, če treba, tudi s skrajnimi sredstvi.

Lastnica in izdajateljica:

Zvezna tiskarna v Celju.

Urednik: Vekoslav Spindler.

Tiska: Zvezna tiskarna v Celju.

Perfektno

## stenografinjo

in strojepisko išče pisarna dr. Jos. in dr. Gvidona Sernec. Nastop 1. maja. 1

## Krojaškega pomočnika

za takoj sprejme Andrej Omon, kroj. mojster, Rajhenburg. 409

## Kontoristinja

z večletno prakso se sprejme za ta-  
500 kojšnji nastop pri podružnici 1

**R. BUNC in drug**

Celje, Prešernova ul. 12.

## Ceno se prodaja:

pohištvo za jedilno in spalno sobo iz belega trdega lesa, kuhinjska oprava, železna postelja, 2 omari, otroška oprava iz trstja, oprava za puže, karnise, mizica za cvetlice in drugo. Jurčičeva ulica 5, II. nadstropje vila Kirbisch. 493 2-2

## Žaga in mlin

z večjo, stalno vodno močjo, v Savinjski dolini, **se prodaja**. Resni kupci naj javijo svoje naslove pod »Žaga in mlin« na upravnništvo Nove Dobe. 478 6-3

## Glasovir

dobro ohranjen, je na prodaj v Gosp. ulici šte. 26. 496 2-2

## Vajenca

pridnega in poštenega, dobrih starišev vzame takoj v učenje parna pekarna V. Bizjak in drug, Rog. Slatina. 3-3

## CENE ZMERNE!

Manufakturna in modna  
**TRGOVINA**  
**KAROL PAJK**

Celje, Kralja Petra c. 47 150-44

: se priporoča za :  
mnogobrojen obisk.

## !POSTREŽBA TOČNA!

Stavbeno in galanterijsko kleparstvo  
Ant. Jošta nasl.

**Franjo Dolžan**

Celje, Kralja Petra cesta 8  
se priporoča za izdelavo vsakovrstnih stavbenih in galanterijskih del. Kritja streh, zvonikov, popravila istih, naprava strelododov itd. Izvršitev točna. Cene zmerno. Za izvršena dela se jamči.

## A. & E. SKABERNE,

Ljubljana, Mestni trg 10

Manufakturno in pleteno blago na veliko

priporočajo svoje bogato skladišče

ženskih, moških in otroških nogavic.

Za sedanjo sezono raznovrstne fine „Flor nogavice“ in velike partije otroških patent nogavic črne, sive in bele barve. Pismena naročila se izvršujejo poštno-obratno in najsolidnejše.

290 17-6

## Tvrdba

# Frece & Plahuta,

CELJE, Aleksandrova (kolodvorska) ulica

168 38-3

priporoča svojo veliko zalogo špecerijskega in kolonijalnega blaga. **Kava** vseh vrst, **čokolada**, holandski **kakao**, **čaj**, **riž**, **olje** itd., vse samo novodošlo blago po najnižjih dnevnih cenah. P. n. gostilničarjem nudi posebno ugodno trapistovski **sir**, fino ogrsko **salamo** in **kislo vodo**. Oddaja se tudi na knjižice proti mesečnemu odplačilu.



## Klobuke,

žensko in moško konfekcijo, moško in žensko perilo, bluze, kravate, namramnice, žepne robce, galanterije, parfumerije, nože, kovčke in razno modno in galanterijsko blago kupite v ogromni izbiri in zaradi velikanskega direktnega nakupa po čudovito nizkih cenah v veletrgovini 19

Glavni cenik z več tisoč slikami se pošlje !! vsakemu zastoj !!

R. Stermecki, Celje

Najboljša bela in črna

# VINA

žganje in špirit

po najnižjih cenah vedno v zalogi pri

podružnici **R. Bunc in drug**

Celje, Prešernova ul. 12.